

"Ateitis"

866 W. Broadway, So. Boston, Mass.
Subata, Kovo (March) 18 d. 1916 m.

Atsiunčiamieji Redakcijai rankraščiai turi būti su autoriaus parašu ir antraštu. Rankraščius Redakcija taisyti ir trumpina sulig savo nuožiurom. Netinkantieji spaudai smulkesnieji raštai (korespondencijos, eilės ir p.) naikinami ir autoriams negražinami.

PO SUVAŽIAVIMO.

Naujosios Ankljos sandariečių suvažiavimas įvyko ir pavyko, ką skaitytojai galėjo matyti iš protokolo, išspausdinto praeitame "Ateities" numeryje. Dabar liekasi vien rupintis, kad to suvažiavimo nutarimai nepalikėtų vien ant popiero, — kad jie tuojau būtų pradėta vykinti gyveniman.

Kalbėdami apie suvažiavimo pavykimą, mes, žinoma, žiurime į tai vien Naujosios Anglijos sandariečių žvilgsniu, nes žinome ir skaitėmė, kad kitų kraštų sandariečiai — bent taip galima manyti iš jų organų — į tą suvažiavimą išanksto žiūrėjo nevisai prielankiai ir net mėgino matyt jame "buntą", keliamą prieš ALT. Sandarą vieno ar antro asmenų... Deja, tie žmonės jeigu būtų nepatingėję atvažiuoti ir pamatyti paties suvažiavimo darbą, tai gal būtų pamatę — kaip pamatė atsilankęs "Vienyb. Lietuvn." redaktorius p. Norkus — kad Naujosios Anglijos sandariečiai yra visai ne "buntauninkai", o vien žmonės, trokštantys visai ALT. Sandarai augščiausiai galimo gero.

Berods, kaikiurių manoma, jog visuomeniniai politiniai pagrindai, ant kurių Naujosios Anglijos apskrities kovo 12 d. atsistojo, yra tai neišmintingas ir nenaudingas experimentas ir kad tokiais pamatais "negalima miniu patraukti." Bet kaip tik visuomeniniai politiniai deklaracija buvo paskelbta, tą pačią dieną per prakalbas prie vietinės S. Bostono kuopos prisirašė net 28 naujinariai, iš jų keturios merginos. Šitas tat faktas visai nerodo į visuomeniniai politinio "experimento" nenaudingumą.

Einant prie paties suvažiavimo turime pabrėžti, kad mes tokio skaitlingo, tvarkingo ir taip rimto toli gražu nesitikėjome. Pasirodė, kad Naujosios Anglijos sandariečių tarpe yra jau gana didelis burys žmonių, gana plačiai ir rimtai apspazinusiu su įvairiais visuomenės gyvenimo klausimais, ir galima buvo tik pasidžiaugti, kaip, opešniams klausimui iškilus, susijudindavo visa svėtainė ir norinčių savo nuomonę išreikšti atsiradavo nepaprastai daug, ir jie, paėmę balsą, beveik visuomet labai rimtai ir prie tvarkos kalbėdavo, taip kad pirmininkui net nei karto nereikėjo nei stabdyti, nei už įžeidimus "patėmijimų" daryti. Čia tai aiškiausia pasirodė, kad paprastuose, platesnei visuomenei ne-

žinomuose žmonėse yra ligvalėi ne tik rimtumo ir proto, bet ir inteligentiškumo bei takto.

Del atskirų nutarimų tarpu nėra reikalo kalbėti, nes visi jie praėjo vienbalsiai (išskiriant porą atsitikimų, kuomet po vieną balsą buvo paduota prieš; bet ir tai lietė vien mažmožius, nes ne kokią pamatinę idėją, o vien suredagavimo formą — prie punkto apie demokratišką valstybių etc. su tvarkymą ir prie municipalizacijos bei nacionalizacijos klausimą). Viena, ką galima pasakyti, tai kad parvažiavę namon delegatai, o vietose, iš kurių delegatų nebuvo, perskaitę protokolą sandariečiai tuojau imtusi darban — tvirti deklaracijoj nustatytais pamatais kuopas ir plėtoti žmonėse tenai išreikštąsias idėjas.

Tveriant kuopas ir populiarizuojant suvažiavimo paskelbtasias idėjas visuomet reikia atsiminti ir kitiems priminti, kad suvažiavimo paskelbta vien deklaracija — t. y. tik tam tikrų visuomeniniai politinių idėjų patsai branduolys ir dvasia, ir kad ateityje, norint ant vietos nestovėti, reikės visa toji deklaracija išplėtoti ligi tikros visuomeniniai politinės programos. Mes visai neabejojame, kad daugelis sandariečių paskelbtojoj deklaracijoj ras daug netobulumų ir trukumų, kuriuos ateityje reikės pataisyti ir papildyti. Patįs deklaracijos autoriatų netobulumų ir trukumų matė ir jautė, (pavizdžiai, nepraleista, bet tiesiog užmiršta įdėti svarbus punktas apie mirties baismės panaikinimą, kuris, be abejonės, būtų buvęs visų priimtas, ir kt.), bet laiko stoka neleido visko smulkesniai nei aptarti, nei pataisyti.

Pagalios, — tai ne taip nei svarbu, nes deklaracija, tai ne programa, o ir pačias programos daro ne komisijos, bet gyvenimas. Reikia tikėtis, kad sandariečiai ir ypač naujai išrinktasis Nauj. Anglijoj apskričio komitetas pasistengs savo veikimu užpildyti ir pataisyti tai, ko suvažiavimas atlikti dar negalėjo ir nesuspėjo.

IŠ LAIKRAŠČIŲ.

"Žmogus nenori "bloko".

NAUJENOS Nr. 60 atspausdino iš "Keleivio" p. Iksa straipsnį, kuriame sakoma, jog socialistai padarė didelę klaidą, atsisakydami dalyvauti koalicijos konferencijoj, ir delto esą dabar reikėtų toji klaida pataisyti ir suvienyti šelpimo ir Gelbėjimo fondus. "N-nos" tą straipsnį atspausdina su ironiškais antrašči: "Žmogus nori "bloko", ir nuo savęs sako:

"Tas Iksas, tur-but ant keršto "teorininkams", visai nemato reikalo skaityties su faktais. Į koaliciją nesidėti nutarė ne kokie-nors "teorininkai", bet L. S. S. Pildomasis Komitetas, kuris yra socialistų organizacijos vadovas praktikoje, o ne teorijoje. Faktai nelabai talkos ir su tuo Iksu tvirtinimu, kad socialistai būtų galėję lengvai suar-

dyti tautininkų ir klerikalų sutartį....

Vienintelis tikslas socialistų ėjimo į koaliciją galėjo būti tik tai galbėjime kairiųjų tautininkų. Bet nuo kurio laiko socialistų pareiga yra tarnauti už ramstį silpniesiems priešingų partijų gaivalams? Ir už kokį iš kairiųjų tautininkų pusės gerą socialistai turėtų dabar jiems tokį patarnavimą atlikti?"

Na, jeigu pačios "Naujienos" pirmos užvedusios kalbą apie suvienijimą šelpimo ir Gelbėjimo fondų ištikrųjų darė tą vien tik iš savo "geros širdies" — kad "gelbėti kairiuosius tautininkus", tai mes turime pasakyti, kad bereikalingas buvo ir yra "Naujienų" rūpesnis, nes mes žinome, jog "svetimomis rankomis gera yra vien žarijos žarsyti". Šitą tiesą žino ir "kairieji tautininkai", ir jie "pagalbos" "iš šalies" nelaukia.

"Istoriški metai."

DARBININKAS Nr. 30 rašo štai ką:

"Tautininkų su katalikais pasitarime Philadelphiaje 24 vasario abiejų pusių prieita priemonė, jog del pasekmingesnio bendro darbo reikia, kad visi pagerbtų krikščioniškus principus ir nekovotų prieš juos.

"Ateities" redaktorių pamatė tame didžiausį savo partijos pralaimėjimą, kaltina dalyvavusius ten tautininkus už pasirašymą po tuo nutarimu ir klausia, kodel nepagerbus lygiai ir laisvamaniškų principų.

Mūsų tautos gyvenime yra tai istoriškas faktas, kurio nepamirškim tinkamai apvertinti.

Istorijoje bus užrašyta, jog 1916 metais Lietuvos laisvamanių pasijuto jau taip stiprus, jog aiškiai ir viešai pareikalavo tautoje lygios vietos ir lygių teisių bedievybei, kaip ir krikščionybei.

Kova prieš tikinčiųjų žmonių pasaulėžiūrą jau senai pas mus varoma, dar nuo tų laikų, kada Rusijoje buvo mums užginta spauda. Bet ta kova buvo varoma paslapčiomis, uždengtais veidais, taip sakant iš pasaly. Laisvamanių nuolat gyrėsi, kad jie tik prieš kunigus kovoja, tikėjimo gi neliečia. Tas pats A. Rimka nei Lietuvoje "Lietuvos Žiniose", nei iš pradžių čia Amerike dar nedrįso aiškiai savo kurtų parodyti. Pirmas buvo apsinuoginęs Dr. Šliupas. Bet jisai mokėjo tik plusti, ir erzinti tikinčiuosius, nemokėjo gi savo pasekėjų organizuoti ir stumti jų į kovą su tikinčiaisiais.

Tą darbą pirmas pasiėmė A. Rimka. Jisai redaguoja laikraščius, organizuoja jaunimą, veda tarybas su katalikais, nebijo net eiti į bendrą "Amerikos Lietuvių Tarybą" ir visame tame turi vieną vadovaujimą mintį: iškovoti bedievybei ir bedieviškai pasaulėžiūrai lietuvių tautos gyvenime lygias teises ir lygią pagarbą, kaip turi krikščionijų tikėjimas, jų tikybinių organizacija — Bažnyčia. Ir kada tuli jo partijos draugai nulenkę galvą prieš krikščionystę ir jos principus, A. Rimka pamatė tame ko ne išdavystę savo partijos reikalų... Kada mums išdrįsta pasakyti, jog jų bedievybė lygiai gera esanti, kaip tikinčiųjų tikėjimas — noroms nenoroms turime atsakyti: bene per toli jau nuėjote. Nustojote tikėjimo, pamylote neprigulmingą, laisvą "dorą", — tai bent nesigirkite su savo nelaime, nesistengkite jos primetinėti kitiems. Tunokite savo užkabariuose ir nereikalaukite, kad tikinčioji visuomenė jums palengvintų žmonių klaidinimą ir tvirkinimą. Jeigu sveikoji visuomenė gali ir turi, ginties nuo visokių užkrečiamų kuno ligų, tai juo labiau ji gali ir turi ginties nuo didžiausios dvasios ligos, nuo bedievybės.

Ačiu "D-kui" už "atvėrumą" ir "komplimentus." Bet jis čia pasakė bent pustuzinį neteis-

bių. Pirmiausia "D-kas" neteisingai maišo laisvamanybę su bedievyyste. Mes ne tik dabar, visuomet ir visur sakėme ir sakysime, kad kiekvienas žmogus turi teisę laisvai manyti, ir jo pažiūros arba religiniai įsitikinimai lygiai turi būti gerbiami, nežiurint koki jie nebūtų. Mes žmogaus neklausiamo, prie kurios Bažnyčios jis priguli (ar visai nepriguli) ir kokį Dievą jis garbina — mes vien žiurime, kaip jis elgiasi. Ir mes taip elgsimies, nežiurint kaip "D-kui" ar kun. Kemešui šitas patiks.

"D-kas" pasirodo taipgi labai menkas "istorikas", jeigu jis sako, kad Dr. J. Šliupas mokėjo tik "plusti", o ne organizuoti. Patartume jam prisiminti Amerikos lietuvių istoriją, o jis pamatys, kad visos didėsės Am. lietuvių organizacijos, su kuriomis "D-kas" taip kovoja, sutverta arba išauklėta, didžiūnoje, gerb. Dr. J. Šliupo. O ką del "pludimo", tai bile prabaščius per vieną pamokslą daugiau pripusta, negu Dr. J. Šliupas per ištisus metus arba net metų eiles.

Bet "D-kas" padarė vieną gerą dalyką: tai atvirai pripažino ir pabrėžė, kad katalikų klerikalai tikėjimo ir sąžinės laisvę pripažįsta tik sau, o kitiems liepia "tunoti savo užkaboriuose". Gerai — atsiminsime.

Vaizdelis iš pabėgėlių gyvenimo.

LIETUVIŲ BALSO Nr. 9 išspausdinta štai koki "pasikalbėjimai":

"Pasistengkime priežasčių pažiūrėti. Užėnu į vieną pabėgėlių biurą. Du žmogū nori luidijimų gauti, kad su tais galėtų pasportus išsiūti. Šit jų pasikalbėjimas su ex-pirmininku:

... Ponuli, ar neišduotumėte udostov del pasporto?
— O kur jus gyvenate?
— ... prieglaudoje.
— Turi išduoti popečitelnicą, kur gyvenate.
— Ji gali išduoti tik tame mieste, kur gyvename, o mes kitur važiuosime.
— Eikit pas gubernatorių!...
— Neduoda: tris kartus buvome.
— Kodel tris kartus?..
— ??..
— Parodykit dokumentus, kad žinočiau, kam jums reikia.
— Neturime.
— Parašyk jiems! — kreipiasi expirmininkas į sekretorę.
Vėl atsitikimas. — Ateina vaikinai luidijimo:
— Ponuli, darbo reikalingas... ar negalėtumėte udostovereniję išduoti?
Ex-pirmininkas akis pastato, blinkt pensę, nuo nosies ant stalo ir šaukia smarkiu balsu:
— Kokios udostoverenijos?...
— Nežinau, ponuli, kokios reikia — slenka arčiau. Expirmininkas traukiasi į šalį, tarytum nuo limpama liga apsikrėtusio žmogaus:
— Ne... ne... ne... šalin... šalin... atsitrauk Tamsta... stok čia... parodyk dokumentus!..
— Neturiu.
— Kad neturi, tai ko ir eini!.. Eik lauk!... eik!... eik!... eik!..
— ir pats expirmininkas išstumia vaikiną pro duris.

Prašau draugui pašalpos. Draugas nekaltai į kalėjimą pateko.

— O... kalėjime nemokamas butas... valgyt duoda: kokia čia kalba gali būti apie pašalpa!.. — atrėžė expirmininkas.

Žmogui labai brangi užuojauta. Piktai ir šurkščiai sutikęs žmogus jaučiasi įžeistas: išsižada ir pašalpos, tik apsi-vertkia prie durų ir sako pašalpos visiems, kad teisybės nėra. O kai kitą kartą reikia į tą patį komitetą kreipties — bijo ir į tą pusę pasižiūrėti.

Pats ex-pirmininkas nesijaučia esąs kaltas:

— Ko iš manęs nori: juk aš turiu išklausinėti! — nusiskundamas ir nustebejęs sako: — tat mano pareiga!

Ir nieku būdu žmogaus neperkalbėsi, kad klausinėjimas klausinėjimui nelygu, kad su žmogumi mandagiai reikia elgties, kad negalima lįsti žmogaus sielą, kad priekabės, pinklės ir stumdymas didžiai erzina ir atstumia žmones.

Šitai aprašyta Lietuvių D-jos nuk. nuo karės šelpti Centro komiteto organe. Kas-žin kas būtų atsitikę, jeigu panašiai būtų parašiusi... na, kad ir žemaitė arba "Naujoji Lietuva"? Šitą geriausia žino "Katalikas"...

Ko nerėtų?

RANKPELNIS Nr. 7 (V. Kapsukas), paminėjęs apie pp. Bulotų ir Žemaitės kelionę Amerikon, rašo:

"Mūsų nuomone, Amerikos draugai turėtų pastatyti jiems sąlygą, kad surinktieji pinigai eitų darbininkų susielpimo draugijoms per Lietuvos Šelpimo Fondą. Vietoj "Žiburėlio", mūsų draugai turėtų tik tikrus darbininkų draugus moksleivius šelpti. L. S. D. P. Užsienių Biuras tuo klausimu nutarė oficialiai kreipties į Ameriką."

Mes nesistebėsime, kad p. V. Kapsukas (L. S. D. P. "Užsienių Biuras") paleis į Ameriką manifestą šaukiantį neaukoti "Žiburėliui". Jis jau nekartą taip darė nuo to laiko, kaip "Žiburėlis" įgaliojo A. Rimką aukoms priimti Amerikoje. Gerai dar, kad šiais laikais nevisi tokių "prisakymų" klausia.

BYLA.

Kun. F. Kemešio, "Darbininko" redaktoriaus, ir A. Rimkos, "Ateities" ir "Jaunosios Lietuvos" redaktoriaus.

Iš čia spausdinamųjų dokumentų skaitytojai gali matyti, kaip kun. F. Kemešis elgiasi visuomenės gyvenime.

Kuomet kun. F. Kemešis pakėlė triukšmą neva del "išniekinimo" "sakramentų" per A. Rimkos laišką, tai mes, porą kartų nurodė to triukšmo nepamatin-gumą, šaukėme viešai, kad kun. Kemešis ar kas kitas Bažnyčios įsakymais ar kanonais prirodytu, jog tuomi laišku ištikrųjų "niekinama sakramantai" (žiūr. "Ateities" Nr. 11, sausio 25 d. 1916 m.). Kun. Kemešis ir visi jo draugai dantis sukandę tylėjo. Tuomet mes manėme, kad kun. Kemešis del kokių norint priežasčių nenori ar negali viešai savo priekaištų teisingumą pamatuoti, bet panorės ir pasistengs tai padaryti patrauktas trečiųjų teisman, ir tuomi ne tik save pateisins, bet ir A. Rimką galutinai priklaus "prie gėdos stulpo". Delto buvo pradėta dalykas visai formaliai, kaip tai daroma garbės arba trečiųjų teismo atsitikimuose. Štai dokumentai:

Kovo 4 d. 1916 m. So. Boston. Gerb. J. Baniuliu, So. Boston, Mass. 366 Broadway. Gerbiamasis:—

Kaip Tamstai žinoma, tarp manęs ir kun. Kemešio, "Darbininko" redaktoriaus, kilo nesupratimų delei laiško, parašyto jam prieš Kalėdas su paklausimu, ar teisingi žmonių pasiskundimai, kad kun. Kemešis panaudoja išpažintį politikinę agitaciją prieš "Gabijos" draugiją ir jeigu teisingi — tai ar negalima žinoti, kokiais bažnyčios įstatymais ar įsakymais taip darant vaduojamasi, Kadangi delei to mano laiško per "Darbininką", kurio redaktoriu yra

patsai kun. Kemešis, buvo padėta išrodyti p šiu, skaitan spausdintą ž povojinga y pavartoti irankį, savę pridrigimui, me griebėsi tent, kun. K "sakramentu nesikėsino) dievių" sukė "Ateitį" pa suomenės e prisidengus viską galima Kemešio, k pasielgimas Su tikr.

Šaukdamas kun. Kemešį trečiųjų teisman aš statau šiuos kaltinimus:

1. Kad kun. Kemešis, paskelbdamas aną privatišką laišką su savo komentarais, neteisingai nušvietė jo turinį ir prasmę, kuomi iššaukė skaitytojuose neapykantą prieš mane;

2. Kad kun. K., gerai žinodamas, jog aš kėsintis ant išpažinties Sakramento visai nemaniau ir išdavimo išpažinties paslapčių visai nereikalavau, savo redaguojamame laikraštyje visgi spausdino protestus, kuriuose mano laiškas vadinama tironišku ir begėdišku pasikėsiniu ant išpažinties Sakramento ir už tai kurstoma skelbti boikotas;

3. Kad tuo būdu kun. Kemešis, sąmoningai skelbdamas neteisingas žinias ir su jų pagalba stengdamas diskredituoti nužeminti) mano vardą ir drauge pakenkti man, taipgi "Ateities" B-vei materialiskai, — kaipo laikraštininkas ir kaipo žmogus pasielgė nepadoriai.

Aš norėčia, kad trečiųjų teismas visus šituos klausimus išaiškintų ir mano kaltinimus pripažintų arba nepamatuotais, — tuomet kun. Kemešis bus teisus, o aš ne, arba, pripažinęs jų teisia gumą, kun. Kemešio pasielgimą prideramai apvertintų.

Kadangi trečiųjų teismas turėtų išrišti du ypatingu klausimus, — bažnytinės drausmės ir laikraštinės etikos, — tai norėčia kad teismas susidėtų iš penkių asmenų ir iš tų sričių žinovų (kiek tai galima).

Su tikra pagarba A. Rimka. P. S. Šiuomi laišku Tamsta esi įgaliotas išdėstyti reikalą atlikti. A. R.

Kun. F. Kemešiu. Gerbiamasis!

Iš čionai pridėdamo p. A. Rimkos laiško Tamsta galite matyti, jog aš esu įgaliotas būti tarpininku šaukiant Tamstą trečiųjų teisman. Kaltinimo punktai pažymėta pačiame laiške. Meldžiu Tamstos man greitu laiku pranešti, ar Tamsta sutinki priimti trečiųjų teismą ir jei sutinki, tai kas iš Tamstos pusės bus teisėjais.

Su tikra pagarba J. Baniulis. III. 4. 1916.

P-ui A. Rimkai. Gerbiamasis!

Kovo 4 d. pasiunčiau kun. F. Kemešiu drauge su savo laišku (kurio kopija čionai pridėdu) ir Tamstos laišką, — įgaliojantį mane šaukti kun. F. Kemešį trečiųjų teisman. Savo laiške prašiau, kad kun. Kemešis duotų man greitai atsakymą pranešdamas, ar sutinka priimti trečiųjų teismą ir ką skiria iš savo pusės teisėjais; bet atsakymo nesulaukiau. Vieton atsakymo, kun. Kemešis savo redaguojamam laikraštyje (žiūr. "Darbininko" Nr. 29) išspausdino ilgoką straipsnį: "P. A. Rimka šaukia kun. Kemešį teisma", iš kurio aišku, kad kun. Kemešis ne tik atsisako eiti į trečiųjų teismą, bet dar karta patsai atkartoja tuos priekaištus, del kurių neteisingumo buvo šaukiamas trečiųjų teisman. Todel su šiuomi kun. F. Kemešio atsakymu užsibaigia mano, kaipo tarpininko, pareigos. Dabarties, mano nuomone, Tamstai kaipo laikraštininkui be

lieka tik vien da išrodyti p šiu, skaitan spausdintą ž povojinga y pavartoti irankį, savę pridrigimui, me griebėsi tent, kun. K "sakramentu nesikėsino) dievių" sukė "Ateitį" pa suomenės e prisidengus viską galima Kemešio, k pasielgimas Su tikr.

III. 13. 1916

Savo atsa laiška, išs ko" Nr. 1 sako:

"Katalikai isako vis tai, kalbama, pasielgim žintis pag turi buti reikalauj: sės, nes kad tas, kad būtų užti žintis pas kios gara išpažintis kiū, nepa to nevali: reikšti n dėmių, g bet net t bių, arb mažiausi lių žmon nevalia t spyrus k per išpa kaip jisa sis.

Kas t ant išpa

Jeį p rėtų tik ir teolog ti. Cor moralis

Lai č Rimka i sus tris so": Jis 1) jisai kad kur aiškintų klausyd čių, ko jes. 2) reikalav jam išr jes iš apie "C mą pr tomis daręs. aišku y kesinin rament teising slu pa patsai klimpę lietisko lėjimu pasielg Pra visuor na jos nors s jisai l negali ir sau Jis: Bet t kizm Rimk kintie Tokiu

škus a F. Kem garbės tais jis kaltina

1. J duoda vadovė aišku, koti pe dėmių.

lieka tik vienas kelias: per spaudą išrodyti pačiam kun. Kemešiu, skaitančiai ir svarstančiai spausdintą žodį visuomenei, kaip povojinga yra laikraštinkams pavartoti demagogiją, kaip įrankį, savo klaidos ar klaidų pridengimui, ko šiame atsitikime griežėsi kun. Kemešis. Būtent, kun. Kemešis begindamas "sakramentus (ant kurių niekas nesikėsino) ir kunigus nuo bedievių" sukėlė prieš Tamstą ir "Ateitį" patį tamsiausį mūsų visuomenės elementą, kuriam — prisidengus katalikų tikėjimu — viską galima įkalbėti. Toks kun. Kemešio, kaip laikraštinko, pasielgimas netoleruotinas.

Su tikra pagarba
J. Baniulis.
III. 13. 1916.

Savo atsakyme į p. J. Baniulio laiška, išspausdintame "Darbo" Nr. 29, kun. F. Kemešis sako:

"Katalikų Bažnyčia aštriau siai įsako užlaikyti paslaptįje visa tai, apie ką per išpažintį kalbama, kas paliečia žmonių pasielgimus, nuodėmes. Išpažintis pagal Kristaus įstatymą turi būti slapta. Jos slaptumo reikalauja ir naturališkos teisės, nes teisybė reikalauja, kad tas, kurš išpažintį daro, būtų užtikrintas, jog jo išpažintis pasilikis paslaptįje. Tokios garantijos nėra, pati išpažintis būtų per daug sunkiu, nepakeliamu jungu. Delto nevalia kunigui niekam išreikšti ne tik kiene nors nuodėmių, girdėtų per išpažintį, bet net tu nuodėmių aplinkybių, arba kokių nors, kad ir mažiausių jeibių, ar nedateklių žmonių. Iš to aišku, kad nevalia taip pat niekam prisipyrus klausiti kunigo, ką jisai per išpažintį yra girdėjęs ir kaip jisai per išpažintį elgiąsis.

Kas tai daro, tas kesinasi ant išpažinties paslapties. Jei p. A. Rimka tam nenorėtų tikėti, lai pasikaito kad ir teologijai (Ziurėk A. Sabert. Compendium Theologiae moralis publ. 614—620).

Lai dabar dar kartą p. A. Rimka persikaito su atida visus tris punktus savo "zapros": Jisai pamatys aiškiai, jog 1) jisai prisipyręs reikalavo, kad kun. Kemešis jam pasiūlytų, kaip jisai elgiąsi klausydamas žmonių klausinėjimų, 2) jisai kas svarbiausia, reikalavo, kad kun. Kemešis jam išreikštų, ką jisai girdėjęs iš žmonių per išpažintį apie "Gabijs", apie prigulėjimą prie jos ir ką paskui su tomes išgirstomis žiniomis daręs. Argi p. A. Rimka neaišku yra, jog tai ir yra pasikesinimas ant išpažinties sakramento. Tad kur-gi čia neteisingas nušvietimas su tikslu pakenkti? P. A. Rimka patsai sau pakenkė, bet, inklimpės, lai turi nors tiek pilietiškos drąsos, kad bent tyliėjimu pripažintų savo negerą pasielgimą.

Prasizengęs prieš katalikų visuomenę, lai bent nebeerzina jos daugiau. Lai supranta nors sykį tai, jog kuo labiau jisai kesinsis, ant to, ko įkšti negali, tuo labiau jisai kenks ir sau ir "Ateičiai".

Jisai nori, trečiųjų teismo? Bet tas teismas būtų tik katekizmo lekcija, duota p. A. Rimkai. Katekizmo gi mokinties nereikia eiti į teismą."

Tokius tai grynai demagogiškus argumentus vartoja kun. F. Kemešis, atsakydamas nuo garbės teismo. Ir tais argumentais jis pats save geriausia apkaltina, nes:

1. Jeigu jisai teisingai perdoda savo nurodytos teologijos vadovėlio mintis, tai iš jų visai aišku, jog kunigui nevalia pasakoti per išpažintį girdėtų nuodėmių, ir iš kunigo katalikas

taipgi negali drįsti reikalauti, kad girdėtas iš kito nuodėmes kunigas jam pasakytų. Bet gi iškun. Kemešio buvo klausinama ne to, ką jis nuo kitų girdi per išpažintį, bet vien to, ar teisybė, kaip žmonės skundžiasi, kad JIS PATS išpažintį panaudoja politiška agitacijai prieš "Gabijs" draugiją.

Berods, jeigu prigulėjimas prie "Gabijs" draugijos, sulig katalikų Bažnyčios mokslo, būtų nuodėme, tuomet klausinėjimas per išpažintį apie "Gabijs" priklaustų prie Kemešio, kaip kunigo, veikimo srities ir teisėms prieš visuomenę jokios atskaitos kun. Kemešiu už tai nereikėtų šduoti. Bet kol prigulėjimas prie "Gabijs" Bažnyčios neuždrausta, tai kun. Kemešis jeigu panaudoja išpažintį agitacijai prieš "Gabijs" draugiją, patsai papildu šventvagišką darbą, nes kunigystės ir išpažinties sakramentus naudoja savo politikos agitacijai, kas Katalikų Bažnyčios mokslo dvasia ir teisėmis yra, kiek mums žinoma, griežtai draudžiama. O kadangi kun. F. Kemešis iš padaryto jam priklaimo nei ne mėgino rimtai teisintis ar užsiginti, tai reiskia, kad jis pats priklaimą ant savęs prisiima.

Tuo budu mes turime teisę ir, kaip laikraštinkai, pareigą konstatuoti štai ką:

1. Kad žmonių pasiskundimai jog kun. F. Kemešis naudoja kunigystės ir išpažinties sakramentus politiška agitacijai (prieš "Gabijs") turi būti teisingi.

2. Kad jis tokiu pasielgimu peržengia jam duotas, kaip kunigui, teises ir tuomi patsai mindžioja tuos sakramentus, kuriuos gerbti ir saugoti jisai pastatytas;

3. Kad, atsakydamas eiti garbės arba trečiųjų teisman, sulig trečiųjų teismo priimtų taisyklių, savaime prisiėmė visus tuos kaltinimus (del šamoningo falsifikavimo svetinių minčių ir vartojimo nesvarių kovos įrankių), kurie minėta A. Rimkos rašytame laiške kovo 4 d. 1916 m.

Beto, sulig trečiųjų teismo taisyklių, žmogus, kuris nepriima garbės teismo ir jį ignoruoja, kaip tai padarė kun. F. Kemešis (kuris dar išnauro demagogiškai iškraipė svetimas — net teologijos vadovo, kuriuo rėmėsi — mintis) ne tik savaime prisiima jam padarytus kaltinimus, bet dar ir nustoja teisės ant visuomeniškos pagarbos, kuri priklauso kiekvienam padoriam žmogui.

Šiuomi tat mes visą tą "bylą" ir užbaigiame, ir į jokus kun. F. Kemešio tame dalyke daronus priekaištus ar kt. neatsakinėsimė.

KAS GIRĖTI LIETUVOJE.

"Lietuvoje" išspausdinta p. Aukštuolio pranešimas apie paskaitą Dr. Sendebergo, kuris, švedų komiteto įgaliotas, aplankė Lietuvą. Štai jis:

"Vilniuje dr. Sendebergas matęs ir kalbėjusis su visais ten likusiais mūsų veikėjais. Be geležinkelio stoties, kuri visai buvo sudaužyta, bet dabar jau, kaip girdėt, atnaujinta, triobų sudaužytų, arba sudegintų Vilniuje visai nematyt. Vilnius mažai nukentėjo nuo karės, suliginus su kitais Lietuvos miestais ir miestukais.

Vilniuje pasiliko daugiausiai žydų su lenkais ir nedidelė saujaalė lietuvių. Išėina ten dabar "Wilnauscher Blatt" keturiose kalbose: vokiečių, lenkų, lietuvių ir žydų žargone. Minėtam laikraštyje spausdinama daugiausiai vokiečių štabo pranešimai ir visokie įsakymai. Visos iškabos Vilniuje vokiečių kalboje ir dažnai galima matyt anšlagus: "Es



Photo by American Press Association.

Pačiam viduryj stovi Ignatius T. T. Lincoln, kurį neseniai suėmė New Yorke ant Broadway. Jis sakosi esąs vokiečių šnipas, bet Anglijos valdžia, kuri reikalauja jo išdavimo, tat užginčija.

ist verboten rusisch zu sprechen." (Yra uždrausta rusiškai kalbėti.)

Lietuvoje kaina rusų rublio nustatyta 160 fenigų, kaina vokiečių markės — 60 kp. Piniagai Lietuvoje vartojami vokiečių ir rusų. Rugpjūčio 25 d. įvestas Lietuvoje kalendorius naujojo stiliaus. Visi skelbimai spausdinami vokiečių, lenkų ir lietuvių kalbomis. Bendrabučių vedėja p. E. Vileišienė (žmona Dr. Vileišio) supažindino Sendebergą su bendrabučiais ir kitomis įstaigomis, kurias Komitetas užlaiko. Vilniaus Draugijos Komitetas užlaiko 5 bendrabučius vaikams, kuriuose yra apie 400 vaikų; 4 bendrabučius suaugusiems, kuriuose yra apie 200 žmonių; be to Komiteto globoje keletas namų ir butų, kuriuose yra apie 100 žmonių, negalinčių savęs išlaikyti, ir 3 mokyklos.

Daktarų lietuvių, be Dr. Vileišio, nei vieno Lietuvoje nebėliko. Vaikai bendrabučiuose labai nuplyję.

Kaip Vilniuje, taip ir visoje Lietuvoje juntama visako didelė stoka. Reikalingųjų daiktų kainos be galo didelės. Daug ko negalima nei už pinigų gauti, sunkiausia su drabužiais. Piniigų Vilniaus Komitete buvę visai nebedaug. Vilniaus Komitetas, be minėtųjų įstaigų, turi Lietuvoje 141 skyrių, bet susinėsimas su daugeliu skyrių jau pertrauktas.

Važiuojant geležinkeliu, Sendebergas matęs daug moterų lietuvių, dirbančių prie geležinkelio po priežiūra vokiškų oficerų; nežinoma, ar vokiečiai apmoka jų darbą.

Už vis labiau nukentėjo iš didesnių Lietuvos miestų Šiauliai ir Šiaulių pavietas. Nuo Šiaulių miestelio likusi tik ketvirta-penkta dalis nesunkintų trobų. Gyventojų ten buvo apie 40,000 žm., dabar vos bepriskaitoma 5,000 (pagal vokiečių statistikos). Taipogi labai nukentėjo Lietuvoje vėjiniai malunai, kurių diduma stovėjo ant augštesnių vietų ir buvo gerais ištyrimo apylinkės punktais. Važiuojant arkliais nuo Beisogolos į Radviliškį (Kauno gub.), daktaras matęs visur labai liudną vaizdą: daugelio ukiminkų triobos visai tuščios, arba jų vietoje tik kaminali su pelėnais. Laukai niekur neapsėti žieminais javais. Gyvulių visai nešą, jie rekvizuoti rusų, arba vokiečių kariuomenės.

Kainos labai augštos ant visako. Svaras druskos Vilniuje kainuoja 35 kap., žvakių svaras — 1 rub. 50 kap., degtuku dežutė 8 kap., pora batų 30-35 rub., Janavojės (Kauno gub.) rūgių puras 7 rub. 50 kap.

kviečių 9 rub. ir 10 rub.-50 kap., lašinių svaras 80 kap. ir t. t.

Po šio pranešimo Lietuvių švedų Komitetas tuojuos pasiuntė buvusius kasoje 6,000 kronų. Prie Komiteto susitaisė ponių burelis, kurios rūpinasi sutaisyti drabužių. Nutarta sutaisyti 300 eilių vaikams ir 200 suaugusiems, kiekvienam po ištais eilę drabužių. Nupirkta už 200 kronų degtukų ir žvakių. Šį transportą už 8,000 kronų su minėtais daigtais tik šiomis dienomis išsiuntė į Vilnių. Susiveliuota delto, kad Petrogrado Centralinis Komitetas negalėjo ilgai išsiųst mums pinigų, o, apart to, čia gana sunku gauti leidimas išvežimui rubų, o labiausiai odos daiktų.

Švedijoje irgi visą laiką neramu, taip ir manai, kad ryt-poryt bus pertrauktas susinėsimas su Anglija, o paskui noroms-ne-noroms ir su Rusija. Dabar nutarta sutaisyti didesnis transportas Lietuvai, bet mūsų norai išsipildys tik tuomet, kuomet Centralinis Komitetas iš Petrogrado arba gal Amerikos Komitetai atsūs pinigų, o dabar nieko negalima dar daryt, nes kasoje tik 400 kronų tebeliko.

Dabar užvis svarbesnis momentas, kada reikia kuogreičiausiai duoti pagelba nukentėjusiems tautiečiams, nes artinas pavasaris — laikas pasielio.

Iš visų žinių matyt, kad Lietuvoje visako stoka. Vokiečiai nesigaili mūsų žmonių sunkiųjų uždirbtu, prakaistu apšlakstyto turto: ištuštino skryniais, iššluostė aruodus ir kerta grias. Neliko Lietuvoje nei gyvulių, nei pašaro, nei padargų, nei grūdų. Jeigu dabar mes nepadėsime nieku Lietuvai — tai rudenį ten bus tikras karės palydovas — badas."

Nuo Red. Iš šito pranešimo aiškiai matyti du dalykai: 1) kad pašalpa dabar iš Amerikos eikia siųsti ne Rusijon, bet Lieuvon (nes vistiek iš Petrogrado paskui siunčiama atgal); 2) kad Dr. Sendebergas, matyt, visgi lietuvius pažino labai paviršium ir buvo informuotas vien apie veikimą Liet. D-jos, tuo tarpu iš pranešimų mūsų korespondento (kuris Lietuvos partijų kivirčiuose visai neuzinteresuotas) mes žinome, kad ten yra r daugiau žmonių.

LIETUVIAI AMERIKOJE.

NEW HAVEN, CONN. ALTSandaros 10 kp. veikimas. Sausio 30 d. čia susiorganizavo ALTSandaros 10 kuopa iš 20 narių. Antras kuopos susirin-

kimas buvo laikytas 12 d. kovo, kur sekretorius ir organizatorius išdavė savo atlikto darbo raportus. Iš organizatoriaus raportu paaiškėjo, jog organizatorius per vasario mėnesį prirašė prie kuopos 35 naujus narius, tokiu budu dabar 10 kp. turi 55 narius.

Ponas P. Cibulskas paaukavo kuopai 2 knygas — del protokolu ir finansų bei laikrodėlių leidimui ant išlaimėjimo. Viską tą p. Cibulskas paaukavo ALTSandaros 10 kp. sudrutinimui.

Toliau 10 kp. nariai apgailestavo, kad bostoniečiai taip greitai susaukė suvažiavimą, kuris buvo 12 d. kovo. Mūsų kuopa, kaip augščiau paminėta tą dieną laikė susirinkimą ir delto delegato nepasiuntė.

ALTSandaros 10 kuopa nutarė išnešti viešą rezoliuciją prieš kunigą Kemešį, kuris taip begėdiškai užspuldinėja ant mūsų tautos veikėjų, kaip tai: Dr. J. Šliupo, V. K. Račkausko ir A. Rimkos.

Be to, mūsų kuopa daro plenus, kaip išdirbti pleną bendro veikimo su aplinkinių miestų ir miestelių kuopomis, supažindimui visuomenės su A. L. T. S. organizacija.

Trečią ALTSandaros 10 kp. susirinkimą laikysime 3 d. bandžio, Lietuvių Kliube. Mes kviečiame ir kitas kuopas pasiskelbti viešai savo veikimą, įdant tokiu budu galėtume vieni nuo kitų šį-tą pasimokyti.

J. Butkus.

RUMFORD, ME.

Darbai čionai gerai eina ir darba galima gauti, bet žmonės daugiausia važiuoja kitur, nes tikisi kitur rasti geresnių uždarbių ir geresnį pragyvenimą. Sausio 29 d. pas mus buvo atsilankęs p. Bagočius iš Bostono ir kalbėjo jam parengtose pralkbose. P. S.

Redakcijos atsakymai.

M. D. 1. Kad būtų popiežius "orderiavęs" amunicijos (del Italijos) — galima abejoti, nors laikraštis (Kurjer Polski) apie tai ir rašo. 2. Aple Surviliškį tikrų žinių neturime. 3. Vandėnų (marių) yra tris kartus daugiau kaip sausos žemės.

4. Kas karę "išloš" — sunku šiandien pasakyti, bet kad jau visai pralošė — tai aišku, nes tų milijonų sužeistų ir užmuštų nei vienai pusei niekas negrąžins, taipgi niekas neįstengs sugrąžinti nei medžiaginių nuostolių. Apie "patapą" atsakysime atskirame straipsnelyj.

Ivairios žinios.

KAIP MEXIKIEČIAI YRA "INFORMUOJAMI".

Nogales, Ariz. — Čia gauta praeitos savaitės ispanų šalpa spausdinamo laikraščio Nr., kuriame pasakyta, jog Villa užėmė Texas ir New Mexico valstijas ir eina linkui šiaurij, o prezidentas Wilsonas su savo šeimyna pabėgo į Kanadą.

MIRĖ TRIS ŽYMUŠ VOKIEČIŲ GENEROLAI.

Berlinas. — Tik-ką čia paskelbta apie mirtį trijų žymių vokiečių generolų. Taip, Bavarijos armija neteko general-leitenanto Eduard von Graf, kuris 1909 metais buvo pasitraukęs, bet iškilus einamajai karei sugrįžo atgal į kariuomenės eiles.

Wurtembugo armija neteko general-majoro Wilhelm von Lotterer ir general-leitenanto von Menges, komandavusio pėstininkų diviziją. Pastaris pasimirė tranšėjoj nuo širdies ligos. Generolas von Lotterer, sako, užmuštas vienam mušy pri Verduno.

TALKININKŲ KONFERENCIJA RYME.

Londonas. — Laikraštis "Post" vienam savo straipnyj, išspausdintam 15 d. kovo Nr., sako, kad netrukus susivažiuos į Rymą talkininkų atstovai ir čia laikys savo konferenciją. Anglija uri but atstovaus amunicijos ministeris David Lloyd George.

VON TIRPITZ SERGA.

Berlinas. — "Hamburg Nachrichten" sako, kad dartinis laikas, kurio reikavimai tokie dideli, jaučiam labai jaučia stoka admiralo von Tirpitzo. Iš pirmojo paskelbimo, anot to laikraščio, negalima sužinoti, kokia liga apsirgo vokiečių laivyno sutvėrėjas, "bet jeigu ta liga priverstų jį pasitraukti nuo vietos, vokiečius apimtų didelis gailestis."

VOKIEČIAI BALSUOTAJAI STOVI UŽ HUGHES.

New York, N. Y. — Jungtinių vokiečių draugijų prezidentas Alphonse G. Kolble geistų, kad teisėjas Hughes būtų kandidatu į prezidentus ir mano, kad visos Amerikos vokiečiai balsuotojai atiduotų už jį savo balsus.

"TAIKA ARBA PERSISKYRIMAS."

Chicago, Ill. — Gerai žinomas visiems laikraščij skaitytojams Henry Fordas, kuris norėjo įvykdyti taiką Europoje, bet nepavykus pradėjo tą ideją platinti tarp savo darbininkų. Paak jo, visi jo darbininkai — vedusieji vyrai, turi taikoje gyventi su savo pačioms arba persiskirti, nes iš tokio darbininko, kuris namie barasi su pačia nėra naudos. Todel Fordas reikalauja, kad tarp jo darbininkų — vedusiųjų porų — būtų taika, o jei taika yra negalima — tai turi persiskirti arba apleisti dirbtuvę.

Vietos žinios.

Iš "GABIJS" VEIKIMO. Praeitą savaitę "Gabijs" draugijos choras pradėjo mokyties komp. M. Petrauskio trijų aktų operą "Velnias — Išradėjas", kurą statys vienam Bostono teatre.

ALT. SANDAROS KUOPA AUGA.

Laike Naujosios Anglijos suvažiavimo, kuris buvo 12 d. kovo, prie ALT. Sandaros 7 kuopos prisirašė 28 nariai,

iš jų keturios merginos. Tai geras ženklas, kuris labai aiškiai parodo, kad Amerikos Lietuvių Tautinei Sandarai su laiku lemta yra tapti didele lietuvių organizacija.

Dabar vietinė ALT. Sandaros kuopa turi jau, rodos, apie 60 narių ar daugiau.

GIMĖ 35 SVARŲ KUDIKIS.

Mūsų reporteris mums praneša, jog 12 d. kovo, Bostono priemiestyje Chelsea, po No. 81 Pearl st., poni Nargelienė pagimdė 35 svarų kudiškį, kuris tuojau ir mirė. Motina sunkiai serga.

AURORA BOREALIS.

Vakar naktį (16 d. kovo) Bostoną aplankė gražioji žemių poliaus pašvaistė, žinoma po vardu Aurora Borealis. Bostonas nematė tos dangaus iluminacijos per daugelį metų.

LIET. LAB. DR-JOS FĖRAI.

Ateinantį penedėlį, 20 d. kovo vakare, Lietuvių salėje prasidės Lietuvių Labdarystės Draugijos fėrai. Tie fėrai parengti Draugijos nariai, todėl išanksto spėjama, kad lietuviams, kaip vietiniams, taip ir iš apylinkės, atsilankys į juos gana skaitlingai. Fėrai tęsis ištisą savaitę.

IŠ EUROPOS PAJIEŠKO:

Šioj vietoj dovana spausdiname adresus tų žmonių, pabėgėlių, kurie nori surasti savo gimines ar pažįstamus, gyvenančius Amerikoje. Musų skaitytojai, pastebėję pažįstamą pavardę, teprašė jiems ir teparduoda adresus. Kas reikalauja patarpinimo (persiunčiant laiškus, daiktus ar pinigūs) — gali kreiptis ir į "Ateitį".

Alena Barinskutė iš Lietuvos, Suvalkų rėdybos, Kalvarijos apskr. Krosnos val. Biržėčių kaimo jėško brolio Vinco Burinskio. Antrašas: Russia. Moskva, Šeremetevskaja ul. Nr. 64.

Franciskus Dambrauskas iš Lietuvos, Kauno rėdybos, Telšių apskr. Varnių par., Grauzų sodžiaus nori kad draugai atsiliptų. Antrašas: Russia. Samara, Panskaja T-vo C. V Perlova.

Teodora Adomaitis (adr.: Petrograd, Vasilevskij ostrov 7 linija, dom nr. 10-26) jėško dėdės Jurgio Valužio ir brolio Juozapo Narjausko, kurie gyvena North Chicagoj.

Jonas Stepaitis (adr.: Russia. Voronež, Gruzovaja ul. 28) jėško savo dėdės Pijūšo Brundzos ir Adolfo Mauseko ir Kazio Katulio iš Degučių kaimo.

Jonas Zmuidzinis (adr.: Voronež, Gamovskaja ul. nr. 16, dom Bogdanova) jėško tetėnų Jono Gabrelevičiaus ir Juozo Uzdzilos, paeinančių iš Suvalkų red. Mariampolės apskr.

P. Alekna jėško Vincento Karadžios ir V. Peštukas jėško Stanislovo Vigierio ir Alfono Ecevičiaus. Antrašas: Russia. Vladimir, dom R. K. cerkvi, čerez Ks. A. Peštukas.

Fridrikas Barcherras (adr.: Russia. Petrograd, 10-ja Deistvujuščaja armija, 4-j Pantonnij bataljon, 2-ja rota) jėško brolių Jano, Adolfo ir Jurgio Barcherrų, kurie paeina iš Suvalkų rėdybos, Kalvarijos apskr., Akmeninių kaimo. Atsišaukite.

Jonas Zolynas iš Lietuvos, Suvalkų rėdybos, Vilkaviškio apskr., Glėž valsč., Baltrakio kaimo (šunskų parapijos) prašo atsišaukti šių asmenų: Adolfo, Motiejaus ir Antano Zolynų, Uršulės ir Motiejaus Kiškių, Marijono ir Jokubo Venslavų, Zabelės ir Silvestro Venslavų, Jono (Adomo) Radomskio, Kazimiero (Jono) Mačio ir Jasiaus, Juozo, Andriaus ir Vinco Karužų. Atsiliepkite šiuo antrašu: Russia. Tver, Monastyrskija gorki, dom Komelova Nr. 32.

Konstantinas Pališka (adr.: Russia. Petrograd, 4-j Pantonnij b. 2-ja rota) jėško brolių Kazimiero ir Antano Višnevečių, paeinančių iš Suvalkų rėdybos, Naumiesčio apskr., Galgaučių valsčiaus, Jankunų kaimo.

KELI KAREIVIAI, kurių antrašas: Russia. Pskov, 103-ja Železnodorožnaja rota, jėško Amerikoje savo giminių: 1, Antanas Verzbickas jėško Adomo Rajauko, Onos Rajaukienės ir Motiejaus Krušinsko, 2, Adolfas Gasneris jėško brolio Augusto Gasnerio, 3, Fridrikas Galinaitis jėško brolio Gustavo Galinaičio, 4, Simanas Žemaitaitis jėško brolio Kazimiero Žemaitaičio, 5, Juozas Zenkaitis jėško brolio Jono Statkevičiaus ir Onos Beržinskaitės, 6, Franciskus Pupins jėško sesers Agotos ir švogerio Mikliuševičių, 7, Simanas Žemaitaitis jėško Onos Pečiuliukės, 8, Jurgis Garbauckas jėško brolio Juozo Garbaucko ir 9, Fridrikas Galinaitis jėško švogerio Augusto Berkubė.

Nikadas Kundratas Vilniaus rėdybos, Trakų apskrėio, Kroniaus valsčiaus, Megonių kaimo jėško broli Juozo Kundrato ir Pranio Bumbalevo su Vaclavu Valiu. Antrašas: Russia. Kazan, 2-ja zapasnaja artelerijskaja brigada, 2-ja batareja, 1-j vzvod, post. sost.

Steponas Šleivis iš Lietuvos, Panevėžio apskr., Viktriškių kaimo jėško brolių Juozapo ir Povilo Šleivių. Antrašas: Russia. Petrograd, Spalernaja ul. Otdelnyj zapasnyj kavalerijskij divizion nestrojajava komanda.

Marijana Grit (adr.: Russia. Tula. Vinerskaja ul. Nr. 41, Abakumova dom) jėško vyro Juzefo Grit gyvenančio po Nr. 146-148 ave., E. Ashland, Wis.

Ona Arminienė iš Lietuvos, Mariampolės miesto, jėško vyro Pijūšo ir sunaus Vladislavo Arminų. Seniau gyveno Newark, N. J., dabar, rodos, Philadelphiaj, Pa. Antrašas: Russia. Kursk, Verchne-Gostinnaja ul. Nr. 38. Litovskomu Komitetu, a pėredč. Anne Armin.

Stanislovas Rudis iš Lietuvos, Kauno rėdybos, Panevėžio apskrėio, Krakinavo par., Mičiunų kaimo, prašo atsišaukti giminių ir šiaip pažįstamų. Adr.: Russia. Kaunsk, Rimsko-Katoličeskij Kastiol.

Adomas Ambrozavičius iš Lietuvos, Suvalkų rėdybos, Kalvarijos apskrėio, Liudvinavo valsčiaus, Zryniškių kaimo jėško Aleksandro Ambrozavičius, kuris pirmiau gyveno Chicagoj. Adr.: Russia. Petrograd, Smolenskaja ul. dom 11. kv. 4.

Pajėškau pusbrolio Pauteliuno, paeina iš Suvalkų gub., Seinų pav., Šventazerio par., taipgi mano draugas Petras Mažeika, paeina Suvalkų gub., Mariampolės pav., Barbieriškių gmino, Medvisų kaimo. Meldžiu atsišaukt ant adreso: (35) Mike Matulevičius, R. F. D. Nr. 3, Centerville, Iowa.

REIKALINGI du kriaučiai, kurie moka kostumerišką vyriškų drabužių siuvimą. Darbas ant visados. Meldžiu atsišaukti, kurie mylit dirbt, pas (36) P. BUZEVICIA, 55 Exchange St., Athol, Mass.

KIEKVIENAS GALI BUTI FOTOGRAFISTU. Ką tik išėjo iš spaudos knyga lietuviškoje kalboje, iš kurios galima engvai išmolti daryti fotografijas. Prisiųskite \$1.00, o apturėsite ta knyga apmokėtą ant jusų pačtos. Adresuokit: (34) NORTH END PHOTO CO, 376 Selkirk Ave., Winnipeg, Man. CANADA.

DIDŽIAUSIA LIETUVIŠKA DIRBTUVĖ, RAINCOATŲ IR SIUTŲ vyriškų, moteriškų ir vaikų. Dirbame krautuvėms, agentams ir pavieniams užsakymams, iš geriausių materijolų ir už pigiausias kainas. Mes imam iš didelių firmų materijas daug ant sykio, todėl mes gaunam daug pigiau ir užtat galim pirkėjams parduoti už žemiausias kainas. Broliai Lietuviai, pasinaudokite gera progą, kurie norite turėti tvirtus ir gerus rūbus ir pigiai, tai kreipkitės pas mus, o busite užganėdinti. Tolimesnieji per laiškus — vietiniai ypatingai.

TRAVELERS RAINCOAT CO. 3 Harrison Ave., kamp Essex St., Boston, Mass.

ZIRA CIGARETTES PLAIN-END

REIKALAUJAM AGENTŲ po visus miestus ir apygardas lietuviams apgyventas. Turėdami liuos, laiko nuo kazdieninio darbo, galite mums agentauti suradimui farmų pirkėjų, kur uždirbsite gerą komisison ir pasitarnausite broliams lietuviams, prirodydami apsigyventi ant gerų farmų apylinkėje miesto Scottville, Mich. Šita yra didžiausia lietuvių fermerių kolonija Amerikoje, kurioj yra 360 lietuvių fermerių, kurie turi savo draugijas, ir tuojaus išleis lietuvišką ukininkystės laikraštį. Taipgi turi iš valdžios išreikalavę ukininkystės ekspertą, kuris veltui duoda pamokinimus geresnio ukininkavimo. Taigi, kurie norite pasidarbuoti del lietuvių gerovės ir savo pelno, kreipkitės į mūsų kolonizatorius lietuvių ant gerų ukų. Adresuokite: (37) A. KIEDIS & CO. Peoples State Bank Bldg., Scottville, Mich.

REIKALINGA MERGINA prie namų darbo inteligentiškoj, lietuviškoj šeimnoj. Gera vieta atskančiai merginai — nedaug darbo, užaikymas geras ir užmokestis gera. Atsišaukite tuojaus į "Ateities" ofisą. (36)

DVASIŠKAS VAKARAS Bus Nedėlioj, 19 Kovo-March 1916 metų, pradžia 7:30 val. vakare. Duris atsidaris 7 val. East End Christian Union svetainėje, 7 Burleigh St., Cambridge, Mass.

Gerbiamej! Šiuomi užkvičiame jus eipat ir jusų draugus bei pažystuosius ant DVASIŠKO VAKARO, urs susidės iš gražių giesmių, patinkamos muzikos, ir naudingų kalbų. Minėtojo vakaro programos yr gražus ir bagotas. Todėl, didi, maži, seni, jauni malonėkit atsilankyti visi be kirtumo. Nepraleiskit šios progos. Įzanga dykai. (34) RENGEJAI.

GERIAUSIOS FARMOS. Norinti pirkti gerų farmų su sodais, judinkais, apšėtais laukais ir neišdiršos geros žemės pigiai, ant lengvų šmokėjimų, kreipkitės prie mūsų seiausiu, teisingiausiu farmų pardavėjų. Mes esame vienintėliai uždėtojai r apgyvendintojai Didžiausios Lietuvių Farmerių Kolonijos Amerikoje, kurioj apgyvendinome 360 lietuvius fermerius, kurie turi ir Ukiškias Draugystes, iš kurių viena trumpu laiku išeis, Scottville, Mich., Amerikos lietuviams Ukinkinkystės Laikraštį. Taipgi turime iš valdžios išistoroję ekspert-žinovą ukininkystės, kuris veltui turi duoti patarimus geresniam ukininkavimui. Ta mūsų uždėta didžioji lietuvių fermerių kolonija ranaš ant gerų, derlingų laukų, puikioj apylinkėj miesto Scottvilles ir ortavo miesto Ludington, Michigan. Valstioj, Mason County. Toj puikioj pielinkėj mes turime visokių farmų nt pardavimo, ant kurių galime keius tukstančius Lietuvių fermerių, apgyvendinti. Rašyk tuoj ir įdėk už 4 centus krasos ženklei, o mes prisišimsime tos kolonijos Mapą ir parduodamųjų farmų puikų Katalogą, su daug paveikslų iš lietuvių fermerių gyvenimo. Adresuok: A. KIEDIS & CO. Peoples State Bank Building, Scottville, Mich.

PARSIDUODA Pool Room — 2 stalai ir visi dalykai prie įtaisymo pool roomio Pigiai. Atsišaukit vakarais sekančiu adresu. 26 P St. So. Boston, Mass.

Mylėtojam Muzikos ir Dainų Išmokinimas notų ant visokių instrumentų arba da- nuoti be mokyto- jaus; lietu- viškoj kalboj — visokios notos, — kokios tik yra sudėtos į 8 lekeijas, mokytojas ima po \$1 už lekcija. 8 ekcijis—knyga \$1.50, parduodu už \$1. G. A. BARONAS, Kennedy Township, McKees Rocks, Pa.

PLATINKIT "ATEITĮ".

ZIRA CIGARETTES PLAIN-END

ZIRA CIGARETTES PLAIN-END

ZIRA CIGARETTES PLAIN-END

Neužmirškite sušelpiti nukentėjusių nuo karės.

KAS PER MANE UŽSIRASIS ŠIUOS LAIKRAŠČIUS: "Ateitį" ir "Jaunąją Lietuvą" ir prisijus 5.00 dolerius Money Orderiu, tas gaus abu laikraščius čieliams metams ir \$1.00 vertės knygų. Todėl pasiskubinkit, nes ta dovana neilgai bus duodama. Adresuokit: BRONIS KONTRIM, 351 E. 8th St., So. Boston, Mass.

DAINOS! Mišriems kvartetams arba chorams. III. sąsiuvinys. Knygutė 25c. Telpa šios dainos: 1) Gaudeamus; 2) Darbininkų Marselietė; 3) Suktinis; 4) Kad dievuliai duotų; 5) Bijūnėli; 6) Dega ugnį. Chorams atiduodama 30 knygučių už 5 dol. Išleido Lietuviška Muzikos Konservatorija. M. PETRAUSKAS 395 Broadway, So. Boston, Mass.

Povilas Vareika Užlaikau geriausius fruktus saldanius, šaltus ir šiltus saldius gerimus, geriausius cigarus, cigaretes ir tabaką. Puiki vieta užėiti pasėdėti. Užprašau visus Lietuvius ir Lietuvaites pas mane atsilankyti. POVILAS VAREIKA, 317 W. Broadway, So. Boston.

Reinkotu Dirbtuve Dirbam visokios mados Reinkotus Agentams, Krautuvėms ir ant užsakymo privatiškiems žmonėms. Užsakykite Reinkotą pas mus o tikrai džiaugsitės. So. Boston Raincoat Co. 344 W. Broadway, So. Boston, Mass.

Išgaminuojam akis ir pritaikom akinius. H.S. Stone O.D. Akiu Specialistas. 399a Broadway, Tarpe E ir F gatviu. South Boston.

Nauja Lietuviška BIBLIJA SATYROJE

Nauja Lietuviška BIBLIJA SATYROJE. Dabur ką tik išėjo iš po spaudos. miera Biblijos 5 1/2 x 8 colms, turi 382 puslapius ir 379 paveikėlius. Labai įdomi ir naudinga kiekvienai ypatai. Žmogus skaitdamas šią Bibliją ir išmydamas į paveikėlius, kurie perstato kas buvo pirm sutvėrimo svieto ir iki užgimimui Kristaus), užmirš visus savo vargus ir džiaugsi jogiai to- kia kniga išėjo. Jam vis trumpi žie- mos vakarai. KAINA TIK \$1.00 Norinti gaut šią Bibliją, plniaus sigaukit Express ar Pacto Money Orderiu, arba registruotame laiške adresu: A. V. BAGDONAS 4736 S. Wood St. CHICAGO, ILL.

GERAS SIUVEJAS Siuvame Siutus, Overkotus ir visokius drabužius Vyrams ir Moterims. Žemos kainos — darbas gvarantuojamas. Visados galima pamatyti sampelius ir naujas madas. Prie šapos taipgi užlaikome ir vyriškų drabužių krautuvę. PETRAS BUZEVICIA, 53 Exchange St., Athol, Mass. Tel. Connections.

ATEITIS — tris kartus per savaitę išeinantis gerimas laikraštis, metams kainuoja \$2.50. JAUNOJI LIETUVA — vienintelis lietuvių mokslo daly- sios literatūros menėsinis magazinas, metams kainuoja \$3.00. Užsisakant abudu laikraščiu kartu \$5.00. "ATEITIS" PUB. Co. 366 W. Broadway, So. Boston, Mass.

Kam brangiai mokėti? Ateik į mūsų krautuvę, mes parduodame visokių tavorus pigiau. Vyrų marškiniai \$1.50 už \$1.15 " " " " 1.00 " 75c " Sveteriai 5.00 " 3.50 " " " 3.50 " 2.45 " " " 1.50 " 1.15 " Skrybėlės 2.50 " 1.75 " " " 2.00 " 1.40 " " " 1.50 " 1.10 Ir šiaip visoki tavarai parsiduoda pas mus pigiau, negu bile krautuvėj visame So. Bostone. Taigi Lietuviai nepamirškite savųjų! C. P. YURGELUN, 377 WEST BROADWAY, SO. BOSTON, MASS.

Vienatinis visam Bostone visokių gerimų Lietuviškas Sklodos Kuriamė galima gauti visokių puikiausių Degtinių, Vynų, Likieriu, Kordialų, naminių ir importuotų. Galima gauti visokio Alaus Bačkutėmis ir Buteliais (baksais). Turime visokių Cigarų. Užsakymus pristatome greitai į visą dalis miesto. PATARNAVIMAS KOPUIKIAUSIAS ŽEMOS KAINOS. Petras Čaplikas, 157 W. Broadway, So. Boston, Mass.

Didelis Sklodos J. P. Tuinila, Savininkas TELEPHONAS OXFORD 4900 Užlaikome Deimantus, Laikrodžius ir visokius Žiedus. Taipgi mes parduodame visokius SIUTUS IR OVERKOTUS \$3.00 PIGIAUS negu kad reikia mokėti bile vienoj Bostono krautuvėj. Duodam viską ant bargo — lengvų išmoke- sčių. Užlaikom keliaujančius agentus kurie paima orderius ir pristato tavorą Reikalingsi agentai kiekvienam mieste Amerikoje ir Kanadoj. Didelį nuošimtį duodom perkupėjams. Naują didelį katalogą siunčiam ant pareikalavimo, prisiuntus 25 c. stempomis. Musų agentai: S. Čapas, J. Lapienius, J. Šidlauskas, F. Witkauskas, P. Rudokas, ir Paul Gaska. J. P. TUINILA, 822 WASHINGTON ST., BOSTON, MASS.

Parsamdome Automobilius. Galima pas mumis bile laike pasisamdyti Automobilijų vestuvėms, krikėstynoms, pasilinksminimo partijoms ir visokiems kitiems reikalams. Adresas: PENINSULAR GARAGE, 621 East First Street South Boston, Mass. Telephone So. Boston 21003